ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΕΡΓΟΥ  ΜΙΑΣ  ΔΥΝΑΜΗΣ
    Είναι γνωστό από τη Φυσική, ότι, όταν μια σταθερή δύναμη  F  ενεργεί πάνω σε ένα σώμα και το μετακινεί απόσταση  x  κατά τη διεύθυνση της κινήσεως, το παραγόμενο έργο  W   είναι   W=F.x
    Όταν όμως η δύναμη  F  δεν είναι σταθερή, αλλά εξαρτάται από τη θέση του σώματος, τότε το έργο  W,  το παραγόμενο, από τη θέση του σώματος  x=α  στη θέση   x=β   δίνεται από τον τύπο   
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ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ

1)  Να υπολογιστεί το έργο της δύναμης  F,  η οποία συμπιέζει ένα ελατήριο κατά  5cm  με την προϋπόθεση, ότι εφαρμόζοντας μια δύναμη   1  Ν   συμπιέζουμε το ελατήριο κατά  1cm. (Θεωρούμε ότι ισχύει ο νόμος του  Hooke  F=K.x,  K=σταθερά και  x=το μήκος κατά το οποίο συμπιέστηκε το ελατήριο).
2)  Ένα καλώδιο ζυγίζει   3Ν/m   ξετυλίγεται από ένα κυλινδρικό τύμπανο.  Αν έχουν ήδη ξετυλιχθεί  50m  καλωδίου, βρείτε το έργο που παράγεται από τη δύναμη της βαρύτητας κατά το ξετύλιγμα των επόμενων  250m.
3) Ένας γερανός με καλώδιο μήκους  100m  και βάρους  5Ν/m  ανυψώνει ένα κοντέινερ βάρους  500Ν.  Βρείτε το έργο που χρειάζεται για το τύλιγμα των  80m  του καλωδίου στο γερανό.

4) Μια δεξαμενή πετρελαίου έχει σχήμα ορθού κυλίνδρου ακτίνας  2m  και ύψους  8m  και είναι γεμάτη με πετρέλαιο.  Βρείτε το έργο που χρειάζεται  για να αντληθεί το πετρέλαιο από το επάνω μέρος της δεξαμενής.  Το πετρέλαιο έχει ειδικό βάρος  w.
5)  Μια δεξαμενή σχήματος κώνου αντεστραμμένου, έχει διάμετρο της βάσης του  4m  και βάθος  5m.  Η δεξαμενή περιέχει πετρέλαιο, ειδικού βάρους  w  που το βάθος του είναι  3m.  Βρείτε το έργο, που χρειάζεται για την άντληση του πετρελαίου,   1m  πάνω από την κορυφή της δεξαμενής.   
6)  Να υπολογίσετε το αναγκαίο έργο για να αντλήσουμε το νερό που περιέχει μία δεξαμενή με σχήμα ημισφαιρίου διαμέτρου  20m.
7)Να υπολογίσετε τα αναγκαίο έργο για να αντλήσουμε το πετρέλαιο από μία δεξαμενή ημικυλινδρικού σχήματος που έχει μήκος  α  και ακτίνα  ρ. Το πετρέλαιο έχει ειδικό βάρος  w. 
8) H δύναμη την οποία η γη έλκει μια μάζα  m  (kg) σε απόσταση  s  (km) από το κέντρο της είναι    F=9.8(6400)2m/s2    (η ακτίνα της γης παίρνεται ίση με 6.400km). Bρείτε το έργο που χρειάζεται για τη μετακίνηση μιας μάζας  1kg από την επιφάνεια της γης μέχρι ενός σημείου σε απόσταση 1600km πάνω από την επιφάνειά της.
9) Να υπολογίσετε τα αναγκαίο έργο για την ανύψωση ενός πυραύλου μάζας 8000Kg  μέχρι  320Km  πάνω από την επιφάνεια της Γης .
10) Να υπολογίσετε τα αναγκαίο έργο για την ανύψωση 500Kg κάρβουνου ,από ένα ορυχείο βάθους 500m με συρματόσκοινο που ζυγίζει 30 N/m.
11) Έκρηξη σε κύλινδρο ντηζελομηχανής  δημιουργεί αέρια με μετακίνηση του εμβόλου , έτσι ώστε ο όγκος των περιεχομένων αερίων αυξάνεται από 0,05 σε 0,4m3. Υποθέτοντας ότι η σχέση μεταξύ πίεσης P σε N/m2 και όγκου V σε m3 είναι
 P . V2 =3000 . Βρείτε το έργο που παράγεται .

12) Έκρηξη σε κύλινδρο ντηζελομηχανής μετακινεί το έμβολο. Αν σε πίεση 

1000 N/m2   ο όγκος είναι 0,3m3 . Βρείτε το έργο που παράγεται από την μετατόπιση του εμβόλου όταν τα αέρια συμπιέζονται σε 0,06 m3 και  εκτονώνονται σε 0,3m3 . Αν η σχέση μεταξύ πίεσης και όγκου είναι P .V = σταθερά
 13) Η επιτάχυνση εμβόλου ντηζελομηχανής δίνεται από τον τύπο   α(t)=(1/2)ημt  όπου  t  ο χρόνος. Δίνεται το εμβαδόν της επιφάνειας του εμβόλου Α=0,04 m2, επίσης η σχέση μεταξύ πίεσης και όγκου στο κυλίνδρου είναι P .V = 1000.

α) Να υπολογιστεί η ταχύτητα του εμβόλου που αναπτύσσεται από το  t=0  έως το  t=π/2.

β) Να υπολογιστεί το μήκος  του κυλίνδρου της  μηχανής,  αν  ισχύει  υ(π/2)=0.

γ)Βρείτε το έργο που παράγεται από την μετατόπιση του εμβόλου όταν τα αέρια συμπιέζονται σε 0,001 m3 και εκτονώνονται στο εύρος του κυλίνδρου.

 14) Σε οκτακύλινδρη ντηζελομηχανή, η έκρηξη, σε κάθε κύλινδρο, δημιουργεί αέρια με μετακίνηση του αντίστοιχου εμβόλου, έτσι ώστε ο όγκος των περιεχομένων αερίων αυξάνεται από 0,025 σε 0,2 m3. Αν η σχέση μεταξύ πίεσης Ρ και όγκου V στους κυλίνδρους είναι P.V2=30. 
α) Βρείτε το έργο που παράγεται από κάθε έμβολο.

β) Να βρεθούν οι στροφές της μηχανής, αν χρειάζονται 840.000 J στο  λεπτό, για να κινείται το πλοίο με σταθερή ταχύτητα 10 κόμβων την ώρα.

15) Έκρηξη σε κύλινδρο ντηζελομηχανής,  δημιουργεί αέρια, με μετακίνηση του εμβόλου , έτσι ώστε ο όγκος των περιεχομένων αερίων αυξάνεται από 0,05 σε 0,4m3. Υποθέτοντας ότι η σχέση μεταξύ πίεσης P σε N/m2 ,όγκου V σε m3 και θερμοκρασίας Τ σε C είναι P.V=3.T=σταθερα . Βρείτε την θερμοκρασία Τ που αναπτύσσεται στο κύλινδρο όταν το παραγόμενο έργο ανά έκρηξη είναι 2000 J .  
                                                                                                   ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ

                                                                                                     Π.  ΧΑΔΑΛΗΣ
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